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Cititorii revistei Evrika şi-au dat seama că această publicaţie constituie o adevărată şcoală. O şcoală fără clădire şi corp profesoral oficializat, care nu încearcă să înlocuiască instituţiile de învăţământ existente, ci să completeze cunoştinţele elevilor (şi chiar profesorilor) care doresc să cunoască mai multe lucruri. Acest lucru este deosebit de important în ţara noastră, care se găseşte la “răscrucea” (alţii spun pe “falia”) dintre 3 civilizaţii de vârf: cea euro-atlantică (catolic-protestantă), cea rusească (ortodoxă) şi – de curând revenită în “topul” regional – cea turcească (islamică). În acest context, este normal să ne întrebăm: ce rol poate reveni ţării noastre şi românilor? Dacă ne referim doar la cazul particular al Olimpiadelor ştiinţifice şcolare internaţionale, iniţiate şi chiar “dominate” în unele intervale de ţara noastră, am putea răspunde: cu condiţia foarte bunei cunoaşteri a  culturilor de vârf vecine, România poate realiza o “sinteză” de larg interes a acestor culturi. Acest adevăr nu este nou, fiind bine-cunoscut de istoricii noştri
 [1], dar … ceeace ne lipseşte este conştiinţa posibilităţilor noastre (v. nota de subsol nr. 1)!


Evident, este necesar să pornim printr-o bună documentare asupra situaţiei internaţionale a învăţământului preuniversitar. O sinteză a informaţiilor recente în acest domeniu este oferită de studiul [2]. Lucrarea de faţă urmăreşte să completeze studiul precedent cu unele elemente de interes.


§1. La racordul secolelor 20 şi 21: Meciul Ingineri – Finanţişti 1000 – 1?


a) Situaţia în domeniul ştiinţelor tehnice


Este bine-cunoscută situaţia economică complet dezastruoasă a Chinei la sfârşitul revoluţiei “culturale” (1976). În numai 2 decenii, situaţia Chinei a fost total redresată, astfel încât în prezent China este de departe cel mai important creditor (cu mii de miliarde de dolari) al ţărilor occidentale, inclusiv al Statelor Unite şi Uniunii Europene. Cum a fost posibil acest lucru? Explicaţia este simplă: conducerea Chinei a fost preluată de Deng Xioaping
, care a impus ca membrii Comitetului Central al PCC să aibă studii ştiinţifice (în primul rând tehnice, dar şi economice), absolvind respectivele facultăţile printre cei mai buni studenţi ai seriilor respective
. În 1985, Comitetul central al PCC avea deja o majoritate clară de tineri absolvenţi fruntaşi ai facultăţilor tehnice, astfel încât în următoarele decenii China a fost condusă ca o imensă întreprindere economică. Desigur, la aceste iniţiative politice majore s-au adăugat: a) talentul deosebit tehnic şi artistic al chinezilor, b) preţul extrem de scăzut al manoperei, dar … toate acestea existau şi înaintea reformelor lui Deng Xiaoping!  


Evident, aceste orientări s-au reflectat puternic şi în domeniul învăţământului, China ajungând repede să  domine (încă din primii ani 1990) Olimpiadele internaţionale ştiinţifice, iar în ultimii ani (din 2010) şi testele internaţionale standardizate organizate de OCDE (cu participarea a sute de elevi selectaţi aleatoriu din fiecare ţară participantă, examinaţi atât la matematică, precum şi la disciplinele ştiinţifice) [2].


Trebuie să subliniem că activităţile tehnico-ştiinţifice au constituit (şi încă constituie într-o anumită măsură) secretul formidabilelor succese ale ţărilor vestice în ultimele 2 secole, dar - în ultimele decenii - numărul specialiştilor de înaltă calificare ai acestor ţări în domeniile tehnice a devenit clar insuficient! Menţionăm în acest sens opiniile nu foarte noi [4] ale eminentului fizician american Victor F. Weisskopf “Peste 40% dintre toţi aspiranţii la doctorate în domeniile ştiinţifice sunt studenţi străini, deci – în acest ritm – nu vom  avea o generaţie următoare de profesori de matematică şi ştiinţe în licee şi colegii (deja în 1981-1982, 50% dintre noii profesori angajaţi de matematică şi – respectiv – discipline ştiinţifice erau necalificaţi, deoarece nu studiaseră suficiente elemente de matematici şi ştiinţe pentru a preda aceste discipline). Desigur, este clar ce se întâmplă fără instructori de calitate ai disciplinelor ştiinţifice. Nu este surprinzător şi – priviţi la următoarele numere: în Statele Unite, dintre fiecare 10.000 tineri, 20 aleg să fie jurişti, 40 – contabili, iar 70 – ingineri. În Japonia există (însă) doar un jurist, 3 contabili, dar sunt 400 ingineri între 10.000 tineri. Pe statele de plată ale firmelor japoneze există în medie de 2 ori mai mulţi ingineri (decât în USA), deci nu ar trebui să ne  surprindă să aflăm că produsele japoneze sunt mai ieftine şi mai bune decât acelea de aici” [4]
.

Cum s-a ajuns în această situaţie? După opinia mea este o consecinţă a “cursei” întinse de anumiţi bancheri, după schema “Cea mai bună societate umană este societatea de consum!”. Foarte plăcut, dar: a) cine produce obiectele de consum? [aici, răspunsul a venit oarecum implicit în forma: ţările (şi persoanele) sărace, deoarece oricum nu au altă “distracţie”], b) cum plătim obiectele de pe piaţa de consum, deoarece chiar banii relativ mulţi ai cetăţenilor ţărilor occidentale nu se dovedesc destui pentru atracţiile societăţii de consum? [răspunsul primit fiind “vă dăm noi, băncile, credite ieftine chiar în condiţiile când nu prezentaţi garanţii de rambursare!”].

Rezultatele: c) în cazul ţărilor şi persoanelor relativ bogate, descendenţii n-au mai dorit să se “chinuiască” învăţând matematicile şi ştiinţele, d) numărul specialiştilor în domeniile tehnico-ştiinţifice a  devenit repede total insuficient, e) aceste ţări nu-şi mai pot asigura necesarul de consum, devenind dependente (uman şi financiar) de … ţările sărace!

Ce este de făcut?

Una dintre cele mai importante propuneri (din cele 14 formulate recent) ale fostului preşedinte al USA –  Bill Clinton pentru a redresa situaţia [delicată în USA, de-a dreptul critică pentru majoritatea (exceptând Germania şi ţările nordice) statelor Uniunii europene] actuală este [5]: “Să se asigure absolvirea (în condiţiile unei pregătiri normale, n.n.) a 10.000 ingineri americani anual, prin parteneriat cu firme şi universităţi pentru a încuraja studenţii să urmeze domenii legate de matematici şi ştiinţe”.
 


b) Ce ne facem cu finanţiştii?


Dacă urmărim această problemă în Biblie, ne convingem repede că: (i) prezenţa băncilor (şi ”zarafilor”) este necesară, (ii) cei care practicau această meserie erau dispreţuiţi de oamenii corecţi (fie ei evrei mozaici,  creştini sau – ulterior – practicanţi islamici), evident pentru practicile lor incorecte (deci, imorale). Aceeaşi opinie a exprimat-o mai târziu ilustrul (poate cel mai important din istoria fizicii) savant Isaac Newton, care – după pierderea unei sume importante la bursa londoneză – a scris: “Este mai uşor să prevezi evoluţia corpurilor cereşti (se referea la planete), decât comportarea stupidă (probabil şi imorală) a acţionarilor Bursei!”.


Aceste lucruri sunt azi atât de bine-cunoscute încât s-au înregistrat chiar propuneri ale unor parlamentari [6] de limitare a libertăţilor inimaginabile ale băncilor şi bancherilor, spre exemplu prin interdicţia utilizării (în  prezent, frecvente a) sumelor depuse expres pentru economii - în scopuri speculative (spre exemplu, pentru acordarea de credite cu şanse reduse sau iluzorii de rambursare)
.


Crizele economice mondiale repetate generate de bănci, impun probabil studierea mai atentă a activităţilor pieţelor financiare. Cred că unele concluzii se impun practic de la sine: a) spre deosebire de ştiinţele clasice, activităţile financiare nu au un caracter suficient de previzibil, fiind prea mult influenţate de calitatea (profesională şi morală, a) oamenilor implicaţi, b) în condiţiile în care anumite dependenţe (de alcool, tutun,  droguri, etc) sunt considerate drept probleme medicale, fiind tratate corespunzător, dependenţa unor oameni de acumulările ilicite de fonduri (egoism extrem, cleptomanie, sau alte adicţii), care este mult mai periculoasă pentru societatea umană, nu este abordată aşa cum ar trebui, c) pentru a conduce un vehicul, candidatul trebuie să promoveze (uneori să repete periodic) o serie de probe psihologice; nu ar fi cazul ca asemenea examene psihologice să aibă loc (repetat, de regulă inopinat) şi pentru personalul (îndeosebi de conducere, dar nu numai, al) băncilor? 


§2. Ce doresc inginerii de la părinţi şi profesori?


Vom da un exemplu recent de conştientizare a rolului învăţământului ştiinţific (Matematică şi Ştiinţe)  de către cea mai importantă firmă industrială internaţională privată (ExxonMobil), cu activităţi în domeniile extracţiei gazelor naturale şi petrolului, inclusiv de forări exploratorii în platforma marină a României. Prezentăm în continuare traducerea în română a apelului publicat recent [7]
 în revista americană Newsweek de firma ExxonMobil.

Înainte de a descoperi soluţiile de mâine, copiii noştri trebuie să descopere Matematica şi Ştiinţa


Excelenţa învăţământului Matematicii şi Ştiinţelor este corelată direct cu capacitatea Europei de a găsi cu succes soluţii în fiecare domeniu, începând de la medicină, transporturi, comunicaţii şi până la agricultură, surse de energie şi altele.


Acesta este unul dintre motivele pentru care ExxonMobil a fost lansat pentru a sprijini iniţiativa europeană “Provocări ale ştiinţei şi tehnologiei”: Intreprinderea pentru realizarea tinerilor. În cadrul acestui program, elevii (şi studenţii) pot avea acces la resurse interactive de învăţământ din domeniile Ştiinţei, Tehnologiei, Ingineriei şi Matematicii (STIM), să participe la un test “Provocări ale ştiinţei şi tehnologiei”, precum şi la acţiunile “Provocări ale ştiinţei şi tehnologiei”. Scopul final este de a încuraja viitoarea noastră forţă de muncă să urmărească cu seriozitate aceste subiecte vitale.

Valoarea învăţământului Matematicii şi Ştiinţei pentru viitorul Europei nu poate fi supra-estimată. Importanţa este de fapt incalculabilă.

Astfel, dacă explorează pentru sau producând noi surse de energie, respectiv furnizând produse petroliere inovatoare de investit în comunităţi, ExxonMobil dezvoltă mai mult decât industriile petrolului şi gazelor – ajută la sprijinirea viitorului Europei.

Puteţi afla mai mult despre activităţile noastre consultând exxonmobil.com


§3. Un exemplu de învăţământ unitar în cadrul revistei “Evrika”


Autorul acestui material ar dori ca la activităţile de învăţământ unitar din cadrul revistei Evrika să participe cât mai mulţi dintre profesorii noştri cu activităţi dedicate acestui scop. Subliniez că există deja  publicate în cadrul revistei “Evrika” un număr important de lucrări cu acest caracter (îndeosebi de excelenţii profesori Emilian Micu, Romulus Sfichi, Sandu Mihail, etc), dorinţa mea constând în realizarea unei rubrici unitare, incluzând atât probleme de matematică, cât şi din diferitele domenii ştiinţifice, concomitent pentru toate treptele de învăţământ, începând cu clasele primare.  


Deoarece problemele de Matematică (solicitate de o pregătire unitară, unele fiind clar legate de anumite probleme ştiinţifice) au fost (exceptând o serie de materiale deosebit de interesante ale prof. ing. Romulus Sfichi) mai puţin prezente în paginile revistei “Evrika”, voi prezenta în continuare o succintă culegere de asemenea probleme, sintetizând o succesiune de probleme începând cu clasele primare şi mergând până la clasele finale de liceu. Culegerea are la bază experienţa mea didactică, urmărind pregătirea elevilor pentru disciplinele ştiinţifice studiate în succesiune, sau în paralel cu matematica. Majoritatea problemelor solicitate au fost elaborate sau selectate de mine, eventualele surse utilizate fiind indicate prin referinţele [8]-[14].

ENUNŢURI PROBLEME ELEMENTARE DE MATEMATICĂ


I. ARITMETICĂ şi ARITMETICĂ APLICATĂ (incl. ALGEBRA ELEMENTARĂ)


A1. Valeriu şi tata pleacă în excursie. Deoarece se gândeşte că este posibil să li se facă foame, mama le dă la plecare o pâine proaspătă. După o oră de mers, li se face foame şi se opresc într-o poiană. Împart pâinea în două jumătăţi: câte o jumătate – Valeriu, respectiv tata. Înainte să înceapă să mănânce, soseşte Corina. Deoarece a plecat în grabă, nu a luat mâncare, dar … îi este şi ei foame! Ce parte din jumătatea lui de pâine trebuie să-i dea Valeriu, respectiv tata, pentru ca pâinea să fie împărţită în părţi egale între cei 3 membri ai familiei prezenţi în poiană?


A2. Un robinet umple o cisternă în 2 ore, iar un al doilea robinet umple aceeaşi cisternă în 4 ore. În cât timp este umplută cisterna dacă ambele robinete curg concomitent?

A3 (Euclid
). Arătaţi că numărul total al numerelor prime este nelimitat (infinit).

A4. Ştiind că scările de temperaturi Celsius şi Fahrenheit sunt liniare
, iar temperaturile corespunzătoare punctelor de îngheţ, respectiv de fierbere a apei sunt: tiC = 0oC, tfC = 100oC, tiF = 32oF, respectiv tfF = 212oF, să se deducă temperatura având aceeaşi valoare numerică în ambele scări considerate.


A5. Populaţia Maya a reuşit (între 500 şi 1000 d. Hr.) să alcătuiască un calendar complex, bazat  pe 2 cicluri: un an solar de 365 zile şi un an ceremonial de 260 zile, fiecare dedicat unei zeităţi. În condiţiile în care cele 2 calendare au început astfel ca prima zi a anului solar a coincis cu prima zi a anului calendaristic, după cât timp se repeta această coincidenţă?

A6. Duratele medii ale pescuirii unui peşte de către Gheorghe, respectiv Vasile, fiind de 2 ore, respectiv 3 ore, aflaţi durata aproximativă în care cei doi (pescuind împreună) vor reuşi să prindă 5 peşti.

A7*. Mihai a prins un peşte care cântărea 1¼ kg. Acest peşte a cântărit cu ½ kg mai mult decât jumătatea greutăţii peştelui pe care l-a prins Elena. Cât a cântărit peştele prins de Elena?

A8*. Ştefan a prins un peşte după 1¾ ore. Această durată a fost cu ¼ oră mai mare decât dublul duratei în care Elvira a prins un peşte. Câte minute i-au trebuit Elvirei pentru a pescui peştele?

A9*. Radu a prins de 3¼ ori mai mulţi peşti decât a prins Emil. Împreună au prins 34 peşti. Câţi peşti a prins Emil?

A10*. Suma vârstelor lui Petruţ şi tatălui său este de 52 ani. Acum 10 ani, vârsta tatălui lui Petruţ era de 7 ori mai mare decât cea a fiului său. Ce vârstă avea atunci Petruţ?

A11*. Ştiind că: a) acum 5 ani, vârsta lui Ionuţ era ¾ din vârsta lui Matei, b) în prezent, suma vârstelor lor este de 31 ani, să se afle ce vârstă are acum Matei.

A12*. Cei trei copii ai familiei Ionescu au o vârstă totală de 12 ani. Vârsta celui mai mic copil este acum jumătate din vârsta copilului mijlociu, iar peste 4 ani va fi ¾ din vârsta celui mijlociu. Ce vârste vor avea atunci cei trei copii?

A13*. În cadrul unui concurs, profesorul scrie pe tablă un număr întreg de tipul N ≡ 3xyz, unde x, y, z sunt cifre. Un elev afirmă că numărul N este multiplu de 2, al doilea elev că N este multiplu de 3, ş.a.m.d., cel de al zecelea concurent spunând că N este multiplu de 11. Ştiind că un singur elev a greşit, să se afle numărul N.

A14. Este cunoscut faptul că un număr N este divizibil sau nu prin 9, respectiv 3, dacă suma cifrelor sale S este divizibilă prin 9, respectiv 3. Cum justificaţi aceste proprietăţi?

A15. Să se arate că un număr N este sau nu divizibil prin 11 după cum diferenţa D = Sp – Si a sumelor Sp ale cifrelor puterilor pare ale lui 10 (unităţi, sute, zeci de mii, etc), respectiv impare (zeci, mii, sute de mii, etc)  este sau nu divizibilă prin 11.

A16. Demonstraţi că după cum numărul 
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A17. Pornind de la constatarea conform căreia numărul – criteriu pentru divizibilitatea printr-un anumit împărţitor (spre exemplu, suma cifrelor numărului în cazul divizibilităţii prin 9 sau 3, diferenţa D = Sp – Si a  sumelor cifrelor puterilor pare/impare ale 10 în cazul divizibilităţii prin 11) este o combinaţie algebrică cu anumiţi coeficienţi a cifrelor numărului N studiat, găsiţi cei mai simpli asemenea coeficienţi pentru divizibilitatea prin 7. Arătaţi că expresia generală a numărului-criteriu pentru divizibilitatea prin 7 este: 
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, în care 1, 3, 2, -1, -3 şi –2 sunt resturile minimizate (în modul) ale împărţirilor 
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A18. Care este cel mai mic număr care fiind împărţit prin 3, 5 şi – respectiv – 7 dă resturile 1, 3 şi – respectiv – 5?

A19*. Katy a mers la cumpărături. În primul magazin a cheltuit jumătate din suma avută iniţial şi încă 5  lei, în cel de al doilea magazin a cheltuit o cincime din banii rămaşi şi încă 6 lei, iar în cel de al treilea magazin a cheltuit jumătate din banii rămaşi de la cel de al doilea magazin, rămânându-i 55 lei. Ce sumă iniţială a avut Katy? (adaptare după [13]).

A20. O antologie greacă din secolul IV d. Hr. prezintă drept o problemă a lui Euclid următorul text [14], p. 150: “Un catâr şi un asin păşeau pe un drum cu o povară de saci. Ofta jalnic asinul, strivit de povara prea grea  pentru puterile lui. Catârul, care a observat aceasta, s-a adresat tovarăşului său de drum: Ei ce, bătrâne, te-ai întristat şi boceşti ca o fetiţă? Eu aş purta de două ori mai mult decât tine, dacă mi-ai da o măsură de la tine. Iar dacă tu ai lua de la mine numai una, atunci am purta egal. O geometre, spune-ne: Cât a purtat fiecare din ei?”.

A21. Antologia lui Metrodor (secolul 6 d. Hr.) prezintă o serie de date privind viaţa importantului matematician Diofant din Alexandria (~ 250 d. Hr.) în forma unei probleme: “Copilăria lui a alcătuit 1/6 din  viaţa lui; după încă 1/12 a început să-i crească barba; după încă 1/7 s-a însurat; iar după alţi 5 ani i s-a născut un fiu care a trăit ½ din vârsta finală a tatălui; acesta a murit la 4 ani după moartea fiului. Aflaţi datele privind viaţa lui Diofant” [14].  
A22. Considerăm întregii a şi b, unde a > b. Arătaţi că: 
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II. GEOMETRIE, GEOMETRIE APLICATĂ şi TRIGONOMETRIE

G1. Presupunând că un insecticid ar avea aceleaşi efecte bio-chimice asupra celulelor unei insecte, respectiv ale unui om, explicaţi dece o pulverizare puternică are efect letal asupra insectelor şi (doar) un efect neplăcut asupra celui care pulverizează (într-un spaţiu închis).
G2. Indicaţi modul de realizare - folosind exclusiv o riglă şi un compas – a următoarelor operaţii (construcţii) geometrice:

a) trasarea unei paralele la o dreaptă dată AB printr-un punct C exterior (
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b) determinarea mijlocului M şi construcţia mediatoarei unui segment AB,

c) trasarea perpendicularei dintr-un punct P pe o dreaptă dată Δ,

d) trasarea tangentelor AT1, AT2, la o circumferinţă C dintr-un punct A exterior,

e) construcţia radicalului dintr-un număr natural, fiind dat segmentul “unitate”,

f) construcţia radicalului dintr-un număr raţional 
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, fiind dat segmentul “unitate” (M şi N fiind numere naturale).

G3. Arătaţi că soluţiile ecuaţiilor algebrice de gradul 2 ale căror coeficienţi sunt numere raţionale pot fi obţinute prin construcţii grafice, folosind exclusiv rigla şi compasul.
G4. O prăjină (de lungime 0;30 nindan, n.n.) este sprijinită de un zid. Prăjina este coborâtă (faţă de poziţia sa verticală, n.n.) cu 0;6
. Cât de departe este capătul de jos al prăjinii?

Soluţia originală recomandată

Ridică 0;30 la pătrat: vei obţine 0;15

Scade 0;6 din 0;30: vei obţine 0;24

Ridică 0;24 la pătrat: vei obţine 0;9.36

Scade 0;9.36 din 0;15: vei obţine 0;5.24

Care este rădăcina pătrată din 0;5.24? 0;18 este rădăcina pătrată

Capătul de jos al prăjinii se află la distanţa 0;18 (nindan, n.n.) de zid


REZOLVAŢI ACEASTĂ PROBLEMĂ FOLOSIND TEOREMA LUI PITAGORA ŞI EXPLICAŢI EVENTUALELE APROXIMAŢII UTILIZATE ÎN CALCULUL FINAL

G5. O uşă. Înălţimea sa este un semi-nindan şi 2 coţi (adică 0;40 nindan, n.n.), iar lăţimea de 2 coţi (0;10, n.n.). Care este diagonala uşii? 

Soluţia originală recomandată

Ridică 0;10 (lăţimea uşii) la pătrat: vei găsi 0;1.40

Găseşte inversul lui 0;40 (înălţimea uşii): vei găsi 1;30

Înmulţeşte 1;30 cu 0;1.40: vei obţine 0;2.30

Împarte prin doi 0;2.30: vei găsi 0;1.15

Adaugă 0;1.15 la 0;40 (înălţimea): vei găsi 0;41.15

Diagonala uşii este 0;41.15


REZOLVAŢI ACEASTĂ PROBLEMĂ FOLOSIND TEOREMA LUI PITAGORA ŞI EXPLICAŢI EVENTUALELE APROXIMAŢII UTILIZATE ÎN CALCULUL FINAL
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G6. Arhimede
 – problema arbelos (cuţitul curbat al cizmarului): Arătaţi că aria haşurată din figura G1, mărginită de 3 semicercuri este egală cu aria cercului al cărui diametru este egal cu CD (enunţ în [14], p. 167).

Fig. G1

[image: image121.png]


G7. Arhimede – problemă pregătitoare pentru trisecţiunea unghiului: Să se arate că  dacă prelungim orice coardă AB a cercului cu centrul în O, astfel încât BC = OB (v. figura G2) şi ducem linia CO care taie cercul în punctele D şi E, atunci arcul BD va fi egal cu ⅓ din arcul AE, respectiv – dacă ducem încă EF paralelă cu AB – cu ⅓ din arcul BF ([14], p. 167).

Fig. G2

G8. Euclid – metoda “alunecării”: Conform cărţii 1 “Elementele” (postulatele 1 şi 2) a lui Euclid, problema trisecţiunii unghiului poate fi rezolvată prin metoda “alunecării”, după cum urmează. Pentru a împărţi unghiul ABy în 3 părţi egale (v. fig. G3) se efectuează următoarele operaţii: a) se duce înălţimea AC din A pe semidreapta By, b) se construieşte paralela Ax din A la By, c) se marchează pe o riglă rigidă punctele D şi E,  astfel încât DE = 2 AB, d) se roteşte rigla în jurul vârfului B, deplasând-o în acelaşi timp până când D ajunge pe AC, iar E ajunge pe Ax (v. fig. G3). Să se demonstreze că: (EBy = ⅓ (ABy.

[image: image122.png]



Fig. G3

G9. Fibonacci (Leonardo Pisano, 1170-1230) – probleme care nu pot fi rezolvate folosind exclusiv rigla şi compasul. Demonstraţi că problemele: a) trisecţiunii unui unghiu oarecare, b) duplicării cubului, c) cuadraturii cercului, nu pot fi rezolvate folosind exclusiv rigla şi compasul.
[image: image123.png]


G10. Arhimede – problema înscrisă pe epitaf: Se consideră un cilindru drept cu înălţimea egală cu diametrul bazei, în care sunt înscrise o sferă şi un dublu con, cu vârful în centrul cilindrului (v. fig. G4). Să se arate că: a) dacă aceste obiecte sunt tăiate orizontal la aceeaşi înălţime, aria secţiunii transversale a cilindrului este egală cu suma ariilor secţiunilor transversale ale conului şi – respectiv – sferei, indiferent la ce înălţime sunt realizate respectivele secţiuni, b) volumele conului dublu, sferei şi – respectiv – cilindrului drept sunt în proporţia 1 : 2 : 3.

Fig. G4

G11. Pe laturile AB şi CD ale pătratului ABCD sunt alese punctele E, respectiv F, astfel ca: AE:EB =  1:2, CF=FD. Vor fi asemenea triunghiurile haşurate din partea dreaptă, respectiv din partea stângă a Figurii G4? (Kvant M961).







       A. P. Savin, N. A. Paravyan
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       Fig. G5


G12. Se consideră triunghiul oarecare BAC şi ceviana AM (M ( BC). Să se arate că:


a) 
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 (teorema “Stewart unghiulară” – D.I.; b) 
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, unde βa este lungimea bisectoarei interne din vârful A, 
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G13. Se consideră tetraedrul triortogonal VABC (
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). Să se arate că între ariile SAVB, SBVC  şi SCVA ale celor 3 feţe şi aria SABC  bazei acestui tetraedru există relaţia: 
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 (teorema “Pitagora a tetraedrului triortogonal” – D.I.).
III. PROBLEME TIPICE DE MATEMATICĂ PENTRU LICEE


ML1. Se consideră căderea unui cilindru subţire (spre exemplu, a unui băţ de chibrit) de lungime L, pe  o masă orizontală, pe care au fost trasate linii paralele echidistante la o aceeaşi distanţă L. Să se deducă probabilitatea ca poziţia finală (de repaus, pe masa orizontală) a cilindrului subţire să intersecteze una dintre liniile echidistante de pe masă.


ML2. a) Folosind metoda inducţiei incomplete, să se deducă expresia numărului de permutări a n obiecte: 
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ML3. Să se deducă relaţia: 
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ML4. Demonstraţi formula Newton a puterii binomului: 
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ML5. Se consideră triunghiul lui Pascal, reprezentat în figura ML1. Deduceţi semnificaţiile: a) fiecărui număr nenul din acest triunghiu, b) setului de numere din fiecare linie a triunghiului lui Pascal.





    0 1 0   0   0   0 0 0 0 





    0 1 1   0   0   0 0 0 0





    0 1 2   1   0   0 0 0 0





    0 1 3   3   1   0 0 0 0





    0 1 4   6   4   1 0 0 0





    0 1 5 10 10   5 1 0 0





    0 1 6 15 20 15 6 1 0






Fig. ML1


ML6. Să se deducă expresiile sumelor: a) 
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, unde {n/2} este cel mai mic număr întreg ≥ n/2.
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ML7. Se consideră sumele 
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 puterilor numerelor naturale succesive. Pornind de la formula Newton a puterii binomului: 
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, să se deducă relaţia de recurenţă dintre sumele Sn(m) succesive: 
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ML8. În baza relaţiei de recurenţă deduse în cadrul problemei precedente, deduceţi expresiile sumelor: a) 
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ML9. Versetul 27:37 al cărţii “Faptele apostolilor” arată: “Şi eram în corabie, de toţi, două sute şaptezeci şi şase de suflete”. Să se arate că N = 276 este soluţia nebanală a ecuaţiei în numere întregi 
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ML10. Se consideră numărul M = 10d + 5, unde d este un întreg pozitiv. Să se deducă: a) ultimele 2 cifre ale pătratului acestui număr, b) valoarea numărului care precede ultimele 2 cifre ale M2.


ML11. Să se arate că numărul N = 153 indicat în versetul Ioan 21:11 “Simon Petru s-a suit în corabie şi a tras mreaja la ţărm, plină de o sută cincizeci şi trei peşti mari, …”, este: a) soluţia nebanală
 ≤ 153 a ecuaţiei în numere întregi 
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, b) unica soluţie nebanală a acestei ecuaţii pentru numere întregi oricât de mari (M. V. Iordache, 2010).


ML12. Se consideră vectorii “coloană”: 
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, corelaţi prin transformarea matricială 
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 elemente. Se definesc normele celor 2 vectori prin expresiile: 
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[image: image45.wmf]v

 şi 
[image: image46.wmf]w


. Să se deducă proprietatea matricilor unitare 
[image: image47.wmf]M

, pentru care normele vectorilor 
[image: image48.wmf]v

 şi 
[image: image49.wmf]w

 sunt egale: 
[image: image50.wmf]2

2

w

v

=

.


ML13. Se consideră operaţiile de: (i) rotaţie cu unghiul θ a unui sistem bidimensional de axe ortogonale: xOy→x’Oy’ (fig. ML2a), (ii) rotaţie cu unghiul θ în sensul acelor de ceasornic (invers trigonometric) a unui punct P din planul xOy: P → P’  (fig. ML2b), (iii) oglindire a punctului P faţă de axa Ox’ formând unghiul θ cu axa Ox: P → P” (v. fig. ML2c). 
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Fig. ML2

Se cere: a) să se deducă matricea 
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a transformării (prin rotaţie cu unghiul θ) a coordonatelor unui aceluiaşi punct faţă de aceste sisteme de axe: 
[image: image52.wmf]r

R

y

x

R

y

x

r

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

º

)

(

)

(

'

'

'

q

q

 şi să se arate că această matrice este unitară, b) să se deducă egalitatea coordonatelor x’, y’ ale punctului P faţă de axele x’Oy’ cu acelea  de la punctul anterior, c) să se deducă matricea 
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 a transformării coordonatelor x, y → x”, y” (ale punctului P” faţă de axele xOy): 
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ML14. Se defineşte logaritmul 
[image: image55.wmf]N

b

log

 unui număr N în baza b (
[image: image56.wmf]+

Â

Î

b

N

,

) prin expresia: 
[image: image57.wmf]N

b

N

b

=

log

. Să se deducă proprietăţile: a) 
[image: image58.wmf](

)

2

1

2

1

log

log

log

N

N

N

N

b

b

b

+

=

×

, b) 
[image: image59.wmf]=

)

(

log

2

1

N

N

b

 
[image: image60.wmf]2

1

log

log

N

N

b

b

-

, c) 
[image: image61.wmf]N

x

N

b

x

b

log

)

(

log

×

=

, d) 
[image: image62.wmf]N

a

N

a

b

b

log

log

log

×

=

.

IV. ELEMENTE DE MATEMATICI SUPERIOARE (ANALIZĂ MATEMATICĂ)


AM1. Este continuă în punctul x = xo funcţia 
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AM2. Arătaţi că pentru funcţiile continue sunt valabile proprietăţile: 

a) 
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AM3. Pornind de la definiţia derivatei unei funcţii continue: 
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, să se deducă proprietăţile de bază ale derivatelor:

a) 
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 pentru funcţii inverse [f(x) este funcţia inversă a g(x) dacă: 
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AM4. Să se deducă expresiile derivatelor funcţiilor: a) 
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AM5. Se defineşte primitiva Φ(x) (simbol detaliat 
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AM6. Integrala definită a funcţiei f(x) pe intervalul 
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, unde Φ(x) este primitiva funcţiei f(x). Pornind de la definiţia Newton a mediei 
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, deduceţi valoarea mediei funcţiei 
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AM7. Pornind de la formula dezvoltării în serie McLaurin a funcţiei continue f(x):
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 reprezintă valoarea în punctul x = 0 a derivatei de ordinul n a funcţiei f(x), să se deducă expresiile: a) dezvoltărilor în serie ale funcţiilor, şi: b) aproximaţiilor de ordinul 2 (prin cei mai mari doi termeni nenuli) corespunzând valorilor x pentru care 
[image: image93.wmf]1

<<

x

 pentru funcţiile: (i) 
[image: image94.wmf]x

sin

, (ii) 
[image: image95.wmf]x

cos

, (iii) 
[image: image96.wmf]x

e

, (iv) 
[image: image97.wmf])

1

ln(

x

+

, (v) 
[image: image98.wmf]x

+

1

, c) deduceţi formula lui Euler exprimând puterea 
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AM8. Pornind de la formula lui Euler: 
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AM9. Se consideră ecuaţia: 
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, c) să se deducă expresiile detaliate ale celor 3 soluţii ale ecuaţiei “reduse” în cazul când discriminantul 
[image: image106.wmf]27
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 are o valoare: (i) pozitivă, (ii) nulă, (iii) negativă (cazul “ireductibil”).


AM10. a) Să se demonstreze identitatea: 
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 , unde a şi b sunt numere (în general) complexe, P = - a·b, iar S = a + b, b) utilizând această identitate, să se identifice ecuaţiile algebrice de grad ≥ 3 rezolvabile prin substituţia 
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; cazuri particulare n = 3 şi – respectiv: n = 4 … 10 (Cristina Iordache, 1987).


AM11. Să se deducă expresia generală a soluţiilor: a) ecuaţiilor de gradul n ≥ 3 rezolvabile prin substituţia 
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 (v. problema anterioară), b) ecuaţiei algebrice 
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; caz particular: Q = 2P5 + q= -1, P= -1 (Cristina Iordache, 1987).


AM12. Se consideră numerele (în general, complexe) a, b, c şi sumele 
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), precum şi produsul P = a·b·c . Să se deducă pentru N ≥ 3, relaţiile de recurenţă: a) 
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 prin parametrii: (i) S, S’ şi P, (ii) S, S2 şi P, b) dintre coeficienţii Cn ai puterii Sn în suma 
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, precum şi expresia generală a acestor coeficienţi (Cristina Iordache, 1987). 
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� Istoric, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul şi nu numai ei, dar apoi, paradoxal, principii fanarioţi şi încă mai apoi, Şcoala  Ardeleană, generaţia paşoptistă şi cea unionistă, atât de apropiată de prima, au arătat că marile culturi aflate în interferenţă cu zona est-europeană pot să îşi afle sinteza în românism. Nici astăzi însă această problemă a relevării unei mari şi demne identităţi – relevare faţă de propria noastră conştiinţă – nu este rezolvată complet. România mai are încă de făcut efortul de a se crea pe sine în funcţie de propria sa viziune [1], p. 37.


� Cel mai important om politic din China, de la sfârşitul revoluţiei “culturale” (1976) până la moartea sa (1997). Deşi a îndeplinit în anii 1950 funcţiile de viceprim-ministru al RPC şi secretar general al PCC, a fost înlăturat în timpul revoluţiei “culturale”, apoi după moartea lui Ciun En Lai, revenind la conducere abia după moartea lui Mao Ze Dong. A lansat un amplu program reformist, cuprinzând aproape toate aspectele vieţii politice, economice şi sociale ale Chinei. În anii 1990’, Deng a renunţat treptat la funcţiile deţinute, dar a continuat să conducă China (prin principiile sale reformiste) până la moartea sa (1997).


� Conform articolului [3]: “He wanted to turn the party into a professional organization run by technocrats, mostly engineers. He required them to have been top students who subsequently showed skill in practical problem solving. … By 1985, the Central Committee was dominated by younger college graduates and the Politburo’s Standing Committee, the country’s ruling elite, were all engineers. That tradition of technocracy has persisted. A party whose history is tied to peasants, workers and soldiers is now the most ellitist operation in the world. Its system of promotion favors engineers, economists and management experts over anyone with grassroots political skills. For two decades, China has been run like a company, not a country”.


� Over 40 percent of all science PhD students are foreign students, so at this rate, there will be no next generation of science  and math teachers in highschools and colleges (already in ‘81-’82, half of the new math and science teachers hired were unqualified, had not taken enough math and science to teach those subjects), Of course, it is clear what happens without good science instructors – it is not surprising, and look at those numbers – out of every 10,000 young people, 20 choose to be lawyers, 40 accountants, and 70 engineers in the United States. In Japan, there is only one lawyer among 10,000, 3 accountants, and 400 engineers. There are twice as many engineers on the payroll of the average Japanese firm, so that it should come no surprise to learn that the Japanese products are better and cheaper than those here.  


� Graduate 10,000 new American engineers annually by partnering with firms and universities to encourage students to pursue math- and science-related fields.


� Băncile se bucură de un privilegiu legal de care nu se bucură niciun alt sector al economiei: Sunt sigur că multora dintre dvs. vi s-a întâmplat – de-a lungul vieţii – să închiriaţi apartamente şi, în consecinţă, ştiţi că – în general – cine sub-închiriază este dat afară de proprietar. Şi atunci dece li se permite băncilor să “subînchiereze” la nesfârşit banii oamenilor fără acordul acestora (citat din articolul [6]). Alte propuneri ale unor economişti care doresc afaceri corecte (un capitalism “curat”): “Sisteme bancare cu rezerve 100% la depozitele la vedere, pentru care banca centrală să plătească dobânzi” (E. C. Prescott, laureat al premiului Nobel pentru economie, prof. dr. econ. J. H. de Soto, Univ. Madrid, etc), loc citat [6]. 


� 	Excellence in math and science education has a direct correlation to Europe’s ability to successfully solve issues in every sector, from medicine, transportation and communications to agriculture, energy and beyond.


	This is one of the reasons ExxonMobil is product to support Junior Achievement-Young Enterprise, Europe’s “Sci-Tech Challenge” initiative. In this program, students can access interactive educational science, technology, engineering and math (STEM) resources, take a Sci-Tech Challenge Quiz and participate in Sci-Tech Challenge events. The ultimate goal is to encourage our future workforce to seriously pursue these vital subjects.


	The value of math and science education to Europe’s future cannot be overstated. The importance is, in fact, incalculable.


	So whether it’s exploring for or producing new energy supplies, delivering innovative petroleum products of investing in communities, ExxonMobil is developing more than oil and gas – we are helping to support Europe’s future.


	Learn more about our work at exxonmobil.com (Newsweek, March 26 – April 2, 2012, p. 9).





� Euclid a trăit la Alexandria (făcând parte din şcoala alexandrină) în timpul lui Ptolemeu I, a cărui domnie s-a desfăşurat între anii 306-283 î.e.n. (conform [14], pag. 131, în traducerea românească).


� O scară de temperaturi t este numită liniară dacă între valorile pi, pf şi p ale parametrului termometric1a P (spre exemplu, lungimea unei coloane de mercur) la temperaturile de îngheţ (ti), şi fierbere (tf) a apei, respectiv la temperatura studiată (t) există relaţia: � EMBED Equation.3  ���. 


1a D. Iordache "Elemente de Termodinamică (B). Definiţii ale temperaturilor empirice şi ale temperaturii termodinamice", fascicula 50 a seriei “De la fizica elementară la fizica modernă”, Evrika 11(121), p. 3-5, sept. 2000.


� În sistemul de numeraţie sexagesimal, cifrele merg de la 1 la 59, fiind separate prin puncte. Fiecare poziţie reprezintă o putere succesivă a lui 60. Simbolul punct şi virgulă (;) este utilizat pentru a separa partea întreagă de cea fracţionară a unui număr. În consecinţă, 0;30 nu reprezintă valoarea noastră 0,30 (3/10), ci: 0 ( 600 + 30 ( 60-1 = 30/60 = ½.





� Arhimede (aproximativ 287-212 î.e.n., Siracuza - Sicilia) este considerat cel mai mare matematician şi specialist în mecanică al antichităţii  [14], pag. 153-173 (traducerea în română).


� Vom numi soluţii banale ale ecuaţiei în numere întregi indicate - acelea care includ doar întregii (1 şi 2) pentru care i! = i.
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